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.تاسبرابرهمباکلوینوسلسیوسمقیاس هایدردماتغییرکهدهیدنشان:1-4تمرین

T T T  2 1     2 1273 273

:جواب
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.ویسیدبنفارنهایتوکلوینبرحسبرادمااین.استتقریبا  سالمانسانیکبدندمای(الف:2-4تمرین

قطبدرنقطهسردترینوحدودتاآندمایکهاستلوتکویردرناحیه ایزمین،روینقطه  گرم ترین(ب

.دآوریدستبهفارنهایتوکلوینبرحسبرادماهااین.استشدهگزارشتاآندمایکهاستجنوب
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گونهچدمااین.نیازمندیمدماییچهبهخون،بندنافبنیادییاخته هاینگهداریبرایکنیدتحقیق:1-4فعالیت

؟می شودحفظوایجاد

جوشنقطهدمایکهمایعنیتروژنتوسطدمااین.استنیازسانتی گراددرجه-200حدوددمایبهکاراینبرای

کهمی شودداشتهنگهمخصوصیمخزن هایدرمجموعهاین.می آیدبوجوداست،سانتی گراددرجه-196آن

.شودجلوگیریگرماتبادلازتاهستخلامخزن هاایندرون

:جواب
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باشند؟هم جنسدر،یککلیدوقفلاستبهترچرا(الف:1-4پرسش

می کنند؟گیرخودچارچوبدردرب هاازبعضیسال،فصل هایازبرخیدرچرا(ب

:جواب

.نمی کندرگیقفلدرونکلیدومی کندتغییراندازهیکبهجسمهردوابعاددما،افزایشصورتدرکاراینبا(الف

دارمقیکازفاصلهایناگر.باشدفاصلهمقداری(متحرکوثابتقسمت)دربطرفدوبینبایدهمیشه(ب

.می کنندگیرهمبهوشدهمنبسطدربقسمتهردودما،افزایشباباشد،کمترمشخصی
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آنازواقعیتصویر(ب)شکلوقدیمیراه آهن هایریلمتوالیقسمتدوازطرحی(الف)شکل(3:1-4فعالیت

می آمد؟یشپمشکلیچه،نمی بودزیادکافیحد  بهقسمتدواینبینخالیفاصله  اگر.می دهدنشانگذشتهدررا

کاریجوشسرهمپشتقسمت هااینونمی شودگرفتهدرنظرفاصله ایآهنخط  متوالیقسمت هایبینامروزه(2

؟ شودمیبرطرفتابستانیگرمروزیکدرانبساطازناشیمشکلچگونهروشایندرکنیدتحقیق.می شوند

:جواب

باعثومی کردندواردنیروهمبهوشدهمنبسطریل هادماافزایشبا(1

داجهمازاتصالاتریل هاانقباضودماکاهشبایامی شدندیکدیگرخمیدگی

.می شدند

جوشهمبهبالاازوکردهوصلپایهیکبهزیرازراریل هاروشایندر(2

طرفدوازکهداریمسروکاربزرگبسیارریلیکباحالتایندرومی دهند

.شودمنبسطمی تواندوبودهآزاد
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طول،دمایافزایشاثربر.بگیریددرنظرراواضلاعبهمستطیلی شکلوفلزیورقه ای:4-4فعالیت

افزایشهکدهیدنشانباشد،ورقهطولیانبساطضریباگر.می یابندافزایشواندازهبهمستطیلاضلاع

.می آیددستبهرابطهازمناسبتقریبباورقهاینمساحت

a1b1
T

ab
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:جواب
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ومباشیداشتهدایره ایحفره ایفلزیورقهیکرویوقتیکهمی دهندنشان(ب)و(الف)شکل های:3-4تمرین

ره ایحفواستبرنجیورقه،جنسکنیدفرض.می شودبزرگحفره(مساحتیا)قطرورقهکنیم،گرمراورقه

مساحتافزایشیابد،افزایشورقهدمایوقتی.استشدهایجادآندروناینچیکقطربه

شد؟خواهدچقدرحفره
/( cm)2 54oC200

o( / C)   619 10 1

:جواب

A A ( ) T   1 2

o

/ / o
( ( cm) ) ( ) ( C)

C

     2 6 1
3 14 1 27 2 19 10 200

/A cm   2 23 8 10

A ( r ) ( ) T    2 2

کیبه(حفرهحتی)جسمقسمت هایتمامببریم؛بالادارد،وجودحفرهآنداخلکهراجسمیدمایهرگاه:نکته

.می شوندمنبسطنسبت
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به.نداردتأثیریآنهاجرمبرمیشود،اجسامحجمافزایشموجبمعمولطوربهکهدماافزایش:4-4تمرین

کهتاسدماتغییرباچگالیرابطه.می یابدکاهشدماافزایشبااجسامچگالیدلیلهمین

.استوحجمیانبساطضریب،ودماهایدرمادهچگالیترتیببهوآندر

.آوریددستبهرادماتغییرباچگالیرابطه(الف

.می آیددستبهنیزرابطهازراجسمچگالیمی توانمناسبیتقریببادهیدنشان(ب

:جواب
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؟چیست«می کننداندازه گیریراخودشاندمایمعمولیدماسنج های»کهجملهاینازمنظور(الف:2-4پرسش

زمستانی،روزیکدر.داردوجود...وپنجرهشیشه،تخته،،دانش آموزصندلی،میز،درسکلاسیکدر(ب

؟استاتاقهوایدمایازکمترکدامیکدمایاست؟اتاقهوایدمایازبیشترآن هاازکدامیکدمای

باکهراخودشدماییعنی.کنداندازه گیریرادمابعدوشودهم دماموردنظرجسمباابتدابایددماسنجزیرا(الف

.کنداندازه گیریاست،شدهیکسانجسمدمای

دلیلبهانسانبدندمایاما.هستندگرماییتعادلدروبودهیکسانهمبااجسامهمهدمایعادیحالتدر(ب

بابودنتباطاردردلیلبهنیزپنجرهوشیشه.باشدمحیطدمایازبالاترمی تواندبدندرونبیولوژیکیفرایندهای

.باشندداشتهکمتریدمایبایدبیرونهوای

:جواب
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است؟کردهتغییرچگونهجسمدوذراتجنبشیانرژیمیانگین17ــ4شکلدر(پ:2-4پرسش

.می یابدافزایشسرد،جسمجنبشیانرژیمیانگینوکاهشگرم،جسمجنبشیانرژیمیانگین(پ

:جواب
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اختیاررا،...وسربمس،برنج،،فولادآلومینیم،ازمثلامختلف،جنس هایازفلزیگویچند:3-4پرسش

آبهکمی دهیمقرارآبیظرفداخلریسمان هاییتوسطراگوی ها.باشندداشتهیکسانیجرمهمگیکهمی کنیم

.می دهیمقرارپارافینورقهیکرویراآن هاوآوردهبیرونراگوی هامدتیازپسواستجوشیدندرحالآن

چیست؟آنعلتومی کندذوبرابیشتریپارافینگوی،کدامشمانظربه

:جواب

رابطهطبقاما.آمده اندبیرونجوشیدندرحالآبازسههرزیرااستیکسانگویسههردمای

بیشتریگرمایمی تواندمحیط،دمایبارسیدنتعادلبهفراینددرباشد،داشتهبیشتریویژهگرمایکهکدامهر

.کندذوبرابیشتریپارافیننتیجهدرودادهمحیطبه

Q mc T 



www.hamyarphysic.ir

5-4تمرین 

hamyarphysichamyarphysic@مهندس محمد پوررضا: مدرس

.می اندازیمآبحاویعایقیظرفدرونرادمایوجرمبهجسمی:5-4تمرین

از.دکنیمحاسبهراجسمویژهگرمای.می شودتعادلدمای.می گیریماندازهراتعادلدمایدقیقهچندازپس

.کنیدچشم پوشیاجسامسایروظرفبینگرماتبادل

o

/ C3 0 / kg0 250o

/ C25 0
o

/ C210
/ kg0 500

o

w(c J / kg C) 4200

:جواب
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 
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tQ Q Q  1 2 0 w w w x x xm c m c     0

/ xc  8400 4 5 0
x o
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 1866/ xc 4 5 8400 / o
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kg C
  31 866 10
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مراایندلیل.دارندظاهرمتفاوتیاین،وجودبااماهستند،آبجامدحالتآشنایشکلدویخوبرف:6-4فعالیت

.کنیدتحقیقرا

:جواب

بخارایمولکول هبازمینبهفرودمسیردروشدهتبدیلیخکریستالبهآببخارمولکول هایبرف،تشکیلدر

.می شودتبدیلجامدکریستالبهودادهدستازراخودگازیحالتومی کنندبرخوردآب

دستازراخودجوشوجنبدماکاهشبادارند،قرارهمکناردرابتداازکهآبمولکول هاییخ،تشکیلدراما

.می شوندتبدیلیخبهوداده
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.داردآنانجمادنقطه  برتأثیریچهمایعدرناخالصیوجودکنیدتحقیق:7-4فعالیت

رخدماازگستره ایدرانجمادفرایندوباشدنداشتهمشخصیانجمادنقطهمایعکهمی شودباعثناخالصیوجود

.دهد

:جواب
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گآهنبرچگونهمایعسطحمساحتافزایشودماافزایشمولکولی،دیدگاهازکنیدبررسی(الف:8-4فعالیت

؟می گذارداثرمایعسطحیتبخیر

کهنیدکپیدارادیگریعامل هاییاعاملتجربه،راهازکنیدسعیمختلفشرایطدرسطحیتبخیربررسیبا(ب

.باشندمؤثرسطحیتبخیرآهنگبر

.کنندخنکراخودداخلآبمی توانندچگونهسفالیکوزه هایکنیدتحقیق(پ

بخیرتنرخوشدهبیشترهستندارتباطدرسطحباکهذراتیتعدادسطح،افزایشبا(الف

.می رودبالاترسطحی

انرژیذراتنتیجهدر.می شودذراتتندیوجنبشیانرژیافزایشباعثدماافزایش

.می رودبالاسطحیتبخیرنرخومی یابندسطحازفراربرایبیشتری

هوافشار–موردنظرمایعنوع(ب

در.ودمی شگرفتهکوزهازتبخیرایننیازموردگزمایومی گیردصورتتبخیرعملمقداریکوزه هاایندر(پ

.می ماندخنکآندرونآبوآمدهپایینکوزهخوددماینتیجه

:جواب



www.hamyarphysic.ir

9-4فعالیت 

hamyarphysichamyarphysic@مهندس محمد پوررضا: مدرس

اینازهچگونکنیدتحقیق.می شودزیادیاستفاده  صنعت،درمختلفاجسامجوشنقطه  تفاوتاز:9-4فعالیت

؟می شوداستفادهنفتیمحصولاتکردنجدابرایویژگی

نشدبخاربامیانایندر.می شوندبخاربهتبدیلومی رسندخودجوشدمایبهموردنظرمواددماافزایشبا

.می کنندتبدیلمایعنفتبهمیعانفرایندباراآنبخارنفت،

:جواب
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؟می یابدکاهشآندمایافزایشباآبتبخیرگرمای5ــ4جدولدرچرا:4-4پرسش

:جواب

بخیرتبرایکمتریانرژینتیجهدروشدهذراتتندیافزایشباعثدماافزایشزیرا

ذراتکهشوداینصرفانرژیازمقداریبایدپایین تر،دماهایدراما.استنیاز

رمایگدما،افزایشبانتیجهدر.کنندپیداراسطحازفراربرایلازمتندینظرمورد

.می یابدکاهشتبخیر
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؟می شودپختهزودترزودپز،دیگدرغذاچرا(الف:5-4پرسش

؟ دهندمیانجامکاریچهمشکلاینرفعبرایکوهنوردانچیست؟ارتفاعاتدرتخم مرغشدنپختهدیرتردلیل(ب

:جواب

زودترغذامی شودموجبکهشدهدمارفتنبالاباعثکهرفتهبالادیگدرونفشارزودپز،بودنمحبوسبا(الف

.بپزد

م مرغتخشدنپختهدیرترموجبکهمی آیدپایینآبجوشدماینتیجهدرویافتهکاهشفشارارتفاعاتدر(ب

.می شود

.می شودجوشدمایوفشاربارفتنباعثکهمی کننداستفادهدربستهظروفازمشکلاینرفعبرایکوهنوردان
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بخاربهتبدیلآنتمامتامی کنیمگرمقدرآنرااولیهدمایوجرمبهیخیقطعه:6-4تمرین

است؟کیلوژولچندتبدیلاینبراینیازموردگرمایکل.شود

oC20 / kg10oC100

یخ
o C20

یخ
oC0

آب
oC0

fmLi imc 

آب
o C100

بخار آب
o C100

vmLw wmc 

t i i f w w vQ mc mL mc mL     

o o

t / o

J
Q ( kg) ( ) ( C ( C))

kg C

 
      

 
10 2100 0 20

tQ J J J J   42000 334000 420000 2256000

o o

w f i v(c J / kg C , L kJ / kg , c J / kg C , L kJ / kg )   4200 334 2100 2256

/

J
( kg) ( )

kg

 
   
 

310 334 10

/

J
( kg) ( )

kg

 
   
 

310 2256 10o o

/ o

J
( kg) ( ) ( C C)

kg C

 
    
 
10 4200 100 0

kJ 3052

:جواب
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.کنیدتحقیقگیاهانرویصبحگاهیشبنمایجادمورددر:10-4فعالیت

:جواب

صبحهنگامدرکه(میعان)می شودآببهآببخارتبدیلموجبوبودهسردهوادمایآفتابطلوعازقبل

.می شوددیدهصبحگاهیشبنمبصورت
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در. کندمیتغییرمادهدرونیانرژیاما،نمی کندتغییردما(فازتغییر)حالتتغییرفرایندهایدر:11-4فعالیت

.کنیدتحقیقمورداین

ونیدرانرژیافزایشباعثیعنیپتانسیلوجنبشیانرژیافزایشباعثحالتایندرشدهدادهگرمایزیرا

ورفتهبالاآنذراتجوشوجنبماده،بهدادنگرماروندادامهبامیکروسکوپیک،دیدگاهازواقعدر.می شود

.می دهدنشانپتانسیلانرژیافزایشبصورتراخودموضوعاینکهمی شودسستآن هامیانپیوند

:جواب
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دنبنگه داشتنگرمدرنقشیچهموضوعاینکنیدتحقیق.هستندتوخالیقطبیخرسموهای:12-4فعالیت

دارد؟قطبسرمایدرخرس

رمایگکهمی شودباعثخرسبدنموهایبودنتوخالیبنابرایننیست،گرمابرایخوبیرسانایهوامی دانیم

.نشودمنتقلبیرونمحیطبهجانداراینبدن

:جواب
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ایعمیکبرایحجمی،انبساطضریبوهمرفتروشبهگرماانتقالبینارتباطیچهشمانظربه:6-4پرسش

دارد؟وجود

یشتربمایعگرموسردقسمت هایبینچگالیاختلافکهمی شودباعثمایعاتحجمیانبساطضریببودنبالا

.شودانجامبیشتریسرعتباهمرفتنتیجهدروشده

:جواب

یشتربمایعگرموسردقسمت هایبینچگالیاختلافکهمی شودباعثمایعاتحجمیانبساطضریببودنبالا

.شودانجامبیشتریسرعتباهمرفتنتیجهدروشده
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یاربسآبومقواییویزیتکارتدوآبی،وقرمزجوهررنگدویکسان،شیشه ایبطریچهاربه:13-4فعالیت

سپس.بریزیدقرمزجوهردیگربطریدودروآبیجوهربطری هاازتادودر.کنیدتهیهگرمبسیاروسرد

یکدهانه  کهحالیدراکنون.کنیدپرگرمخیلیآبباراقرمزبطری هایوسردخیلیآبباراآبیبطری های

راکارتسسپودهیدقرارآبیبطرییکدهانه  رویدقیقا  راآندهانه  ،گرفته ایدویزیتکارتباراقرمزبطری

آنانه  دهکهرنگآبیبطرییک،این باریعنیدهید؛انجامنیزمعکوسطوربهراآزمایشهمین.بکشیدبیرون

اهداتمش.بکشیدبیرونراکارتسپسودهیدقراررنگقرمزبطریدهانه  رویرااستشدهپوشیدهکارتبا

؟می گیریدنتیجه ایچهآزمایشایناز.دهیدتوضیحراخود

:جواب

رایطشویزیتکارتبرداشتنازپسدارد،قراربالاییبطریدرگرمآبکهحالتیدر

.نمی کندتغییری

آبت،ویزیکارتبرداشتنازپسدارد،قرارپایینیبطریدرگرمآبکهحالتیدراما

در،می آیدپایینسمتبهسردآبومی کندحرکتبالاسمتبههمرفتدلیلبهگرم

.بودخواهدآبیوقرمزرنگ هایازمخلوطیشکلبهبطریدودرآبنتیجه
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:کنیدمشخصفارنهایتوسلسیوسدرجه  حسببررازیردماهای-1

K0( الف

K273( ب

K373( پ

K546( ت

T   273 T   273 oC    0 273 273

T   273 o C   273 273 0

T   273 o C   373 273 100

T   273 o C   546 273 273

F  
9

32
5

o o

/F ( C) F     
9

273 32 459 4
5

o oF ( C) F  
9
0 32 32

5

o oF ( C) F  
9
100 32 212

5

o o

/F ( C) F  
9
273 32 523 4

5
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1فصلدرکهنکاتیبه:راهنمایی)کنیم؟توجهبایدنکاتیچهبهدماسنجتوسطجسمیکدمایاندازه گیریبرای-2

(.کنیدتوجهنیزخواندید

.باشدداشتهاندازه گیریبرایرالازمدقتدماسنج-1

.باشدداشتهاندازه گیریبرایرالازممهارتآزمایشگرشخص-2

اداعدمیانگیندارند،دیگراعدادبازیادیفاصلۀکهاعدادیحذفازپسوشودتکراربارچنداندازه گیری-3

.کنیمحاسبهراباقی مانده

.برسددماییتعادلبهجسمبادماسنجتاشودصبرمقداری-4

:جواب



www.hamyarphysic.ir

فصلمسائل

hamyarphysichamyarphysic@مهندس محمد پوررضا: مدرس

می دهدنشانمتفاوتدمایدودراستشدهایجادسوراخیآندرکهرافلزیکشخطیک،روبه روشکل-3

د؟می گیرینتیجه ایچهشکلایناز(.استشدهرسماغراق آمیزیصورتبهانبساطمطلب،بودنروشنبرای)

مامتدرجسمانبساطباعثگرماییانبساطکهمی دهدنشانشکلاین

همانبههمحفرهباشد،جسمداخلهمحفره ایاگرحتی.می شودابعاد

.می شودمنبسطنسبت

:جواب
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هبراآن هاهمه  دمایاگر.می دهدنشاندمایکدررامتفاوتاضلاعبههم جنسفلزیصفحه  چهارروبه روشکل-4

کنیم،زیادیکساناندازه  

؟می کندپیداافزایشبیشترصفحه هایاصفحهکدامارتفاع(الف

؟می کندپیداافزایشبیشتریککداممساحت(ب

افزایشاثردرروزنهچهارقطرافزایشباشد،داشتهوجودهم اندازه ایکوچکروزنۀآن هاچهارتایهردراگر(پ

.کنیدمقایسههمبارایکساندمای

اولیهارتفاعهرچه،طولیانبساطرابطۀطبق(الف

افزایشبنابراین.می شودبیشترنیزارتفاعافزایشباشد،بیشتر

.بودخواهدبیشتر(3)و(2)شکل هایدرارتفاع

ربیشتنیزمساحتافزایشباشد،بیشتراولیهمساحتهرچه،سطحیانبساطرابطۀطبق(ب

:آوریمدستبهراشکلهراولیۀمساحتبایدحال.می شود

.بودخواهدبیشتر(3)شکل درمساحتافزایشبنابراین

L L T  1

A A T  1

:جواب
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ارآن هاهمه  دمایاگر.می دهدنشاندمایکدررامتفاوتاضلاعبههم جنسفلزیصفحه  چهارروبه روشکل-4

،کنیمزیادیکساناندازه  به

افزایشاثردرروزنهچهارقطرافزایشباشد،داشتهوجودهم اندازه ایکوچکروزنۀآن هاچهارتایهردراگر(پ

.کنیدمقایسههمبارایکساندمای

.بودخواهداندازهیکبهروزنهچهارهرقطرافزایشجنس اند،یکازقطعهچهارهروهم اندازه اندروزنه هاچون(پ

:جواب
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وبتون ریزی،دمایدربخش هااین.استشدهساختهطولبهبتونیبخش هایازبزرگراهیک-5

ینابینرافاصله ایچهبایدمهندسان،دمایدربتونبرداشتنتابازجلوگیریبرای.شده اندآوردهعمل

بگیرند؟نظردرقطعه ها

/ m25 0o

/ C100
o

/ C500
( K )    6 114 10

L L T  1

:جواب

o o

/ / /o
( m) ( ) ( C C)

C

    6 1
25 0 14 10 500 100

/ /m cm  21 4 10 1 4
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دمایاگر.استشدهپرگلیسیرینازکاملطوربهدمایدرحجمباآلومینیمیظرفیک-6

؟می ریزدبیرونظرفازگلیسیرینچقدربرسد،بهگلیسیرینوظرف

o

/ C200
o

/ C300
cm3400

کمهمازپسسوآوریمدستبهراگلیسیرینوظرفحجمتغییربایدابتدا.استبرابرگلیسیرینوظرفاولیۀحجم

:کنیم

G GV V T  1

Al AlV V ( ) T   1 3

G / Alo o
( , )

C C

      3 61 1
0 49 10 23 10

G AlV V V   

:رابطه تستی

V V ( ) T    1 3

:جواب

o o

G / / /o
V ( cm ) ( ) ( C C)

C

     3 3 1
400 0 49 10 300 100

G /V cm  31 96

o o

Al / /o
V ( cm ) ( ) ( C C)

C

      3 6 1
400 3 23 10 300 100

Al /V cm  30 276

/ / /( cm cm ) cm  3 3 31 96 0 276 1 684

/ cm 31 684o o

/ / /o o
( cm ) ( ) ( C C)

C C

  
        

 

3 3 61 1
400 0 49 10 3 23 10 300 100
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طحسبینفاصله  دمایدر.استشدهریختهارتفاعبهاستوانه ایمخزنیدربنزینمقداری-7

چهردشود،چشم پوشیدماافزایشنتیجۀدرظرفانبساطازاگر.استبرابرظرفبالایتابنزین

؟می شودسرریزظرفازبنزیندمایی

h m 10
h cm  50

oC10

V V T  1

/( K )    3 110 10

   2 1

h h h  2 1

:جواب

/ m ( m) h   10 5 10
/h m 1 9 5

/ / / o
m ( m) ( )

C

    3 1
0 5 9 5 10 10

A h (Ah ) T   1 h h T  1

o/

/

C


 
 3

0 5
53

9 5 10

oC 2 43o oC ( C)    253 10 o oC C   253 10
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گردینواروبرنجینوارها،ازیکیاگر.می شودخمپایینطرفبهدوفلزهنواردما،کاهشباروبه روشکلدر-8

باشد؛فولادی

است؟جنسیچهازبالایینوار(الف

Bمی شوند؟خمسمتکدامبهکنیمگرمرانوارهااگر(ب F( , )
K K

      6 61 1
19 10 12 10

برنجولطکاهشاست،بیشترفولادازبرنجطولیانبساطضریبچون.می یابدکاهشفلزاتطولدما،کاهشبا(الف

.استبرنجسجنازپایینیفلزوفولادجنسازبالاییفلزبنابراین.استفولادطولکاهشازبیشتردماکاهشاثردر

برنجولطافزایشاست،بیشترفولادازبرنجطولیانبساطضریبچون.می یابدکاهشفلزاتطولدما،کاهشبا(ب

است،نجبرجنسازپایینیفلزاینکهبهتوجهبابنابراین.استفولادطولافزایشازبیشتردماافزایشاثردر

.می شودخمبالاسمتبهمجموعه

:جواب
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بهدمی کنمنتقلشمالومرکزبهکشورجنوبازراسوختیموادکهکشورماندرنفتوگازلولههایخططول-9

نایجنس.برسدتاتابستاندروتااستممکنزمستاندرهوادمای.می رسدکیلومترصدچند

.استبافولادازعمومالوله ها K    6 110 10

oC50 oC10

.استتقریبا  اصفهانتهرانایستگاهدوبینلوله،خططول

؟می شودمنبسطچقدرخطایندمااختلافایناثردر(الف

کرد؟برطرفراانبساطاینتأثیرمی توانچگونه(ب

km230

L L T  1

.کردجلوگیریتوجهیقابلحدتالولهخطانبساطنتیجهدرودماتغییرازمی توانمناسبعایق بندیبا(ب

:جواب

/

o o

/ /o

K

( m) ( ) ( C ( C))
C

      3 6

60 0

1
230 10 10 10 500 100 m 138

( الف
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سوختتحویلمحلدرهوا.استشدهبارگیریبنزینL30000باسوختحاملتانکریکگرمروزیکدر-10

تحویلمحلایندرراسوختلیترچندراننده.استشدهزدهبارسوختآنجادرکهاستمحلیازسردتر.

؟می دهد

o

/ C200

V V T  1

V V V  2 1

/( K )    3 110 10

:جواب

L 600
/ /( L) ( K ) ( K)     3 130000 10 10 200

V L 2 29400L V L  2600 30000
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روی.می کنیماستفادهآبدرغوطه ورالکتریکیگرمکنیکازچای،تهیه  جهتآبg200کردنگرمبرای-11

ازآبدمایرساندنبرایلازمزمانگرما،اتلافگرفتننادیدهبا.استشدهنوشتهW200گرمکنبرچسب

.کنیدمحاسبهرابه.
oC100 o

/ C300

Q mc T 

Q
P

t


:جواب

o o

/ o

J
( kg) ( ) ( C C)

kg C
   0 2 4200 100 30 J 58800

Q
t

P
 

J
s

W
 
58800

294
200
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.بهازs110مدتدرواتى50گرمکنیکتوسطراکیلوگرمى0/6فلزقطعهیکدماى-12

دارمقازپاسخاینکهمى زنیدحدس؟مى دهددستبهرامقدارىچهفلزویژه  گرماىراىبآزمایشاین.رسانده ایم

.دهیدتوضیحکم تر؟یاباشدبیشترفلزویژهگرماىواقعى

oC18oC38

Q
P

t


Q mc T 

:جواب

Q Pt  ( W) ( s) J  50 110 5500

o o

/J ( kg) c ( C C)    5500 0 6 38 18
o

J
c

kg C
 

5500
458

12
c 5500 12
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50باهمراهنامعلومماده  یکازگرمی80قطعه  یک.استشدهساختهمسازگرم200جرمبهگرماسنجی-13

آبگرم100هنگامایندر.استشدهمجموعهایندمایاکنون.می شودریختهگرماسنجدرونبهآبگرم

.کنیدمحاسبهراقطعهویژه  گرمای.می شودتعادلدمای،می شوداضافهگرماسنجبه.

oC30
oC70oC52

Q Q Q Q  1 2 3 4

مجهولقطعۀ-2مسجنسازگرماسنج-1:دارندقرارگرماییتعادلدرهمباکهداریمجسم4مامثالایندر

آبگرم100-4آبگرم3-50
oC30oC70

oC

o o

/ o

J
( kg) ( ) ( C C)

kg C

 
   
 
 
 

22

0 2 386 52 30

/ / xc ( )    1698 4 1 76 4620 7560 0
/

x o

/

J
c

kg C
 

1241 6
705

1 76

:جواب

cu cu cu x x x w w w w w wm c m c m c m c        
1 1 1 2 2 2

0

oC

o o

/ o

J
( kg) ( ) ( C C)

kg C

 
     
 
 
 

18

0 1 4200 52 70 0

oC

o o

/ o

J
( kg) ( ) ( C C)

kg C

 
    
 
 
 

22

005 4200 52 30

oC

o o

/ x( kg) c ( C C)

 
    
 
 
 

22

008 52 30

/ x /c 1 76 1241 6
/ x /c  1 76 1241 6 0
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حتما  آندمایآیادهیم،گرماجسمیبهاگر.استآنبهگرمادادنجسم،یکدمایبالابردنروش هایازیکی-14

.دهیدتوضیحمی رود؟بالا

.نمی رودبالاآندمایباشد،حالتتغییردمایدرجسماگرخیر،

یدمادرآببهدادنگرماوآببهیخشدنتبدیلباعثسانتی گراددرجۀصفردمایدریخبهدادنگرمامثالبرای

.می شودآببخاربهآبشدنتبدیلباعثسانتی گراددرجۀ100

:جواب
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درنکیخاحساسسببکاراین.می کنندتمیزالکلباراتزریقمحلبیمار،یکبهسرُمیاداروتزریقازقبل-15

.دهیدتوضیحراعلت.می شودتزریقمحل

پوسترویخنکیاحساسنتیجهدر.استگرماگیرفرآیندیکهمی شودپوسترویسطحیتبخیرباعثالکلزیرا

.می شودایجاد

:جواب
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است؟نادرستذوبفراینددرباره  گزینهکدام-16

.می شودذوبنقطه  رفتنپایینسببمواد،بیشتردرجسمبرواردفشارافزایش(الف

.می شودآنذوبنقطه  اندککاهشسببیخ،رویبرفشارافزایش(ب

.استگرماگیرعملیذوب،فرایند(پ

.ی شودنمآندمایتغییرسببشود،تبدیلمایعبهتامی گیردخودذوبنقطه  درجامدجسمکهگرمایی(ت

.دمی شوذوبنقطه  رفتنبالاسبب،(یخبجز)موادبیشتردرجسمبرواردفشارافزایش(الف

.صحیح اندجملاتبقیه

:جواب
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فشار)است؟چقدرداردقراردمایدرآغازدرکهنقرهg200کاملذوببرایلازمگرمایکم ترین-17

(.استآنذوبنهانگرمایونقرهذوبنقطۀدمای.کنیدفرضاتمسفریکراهوا

o

/ C200

fQ mc mL 

oC960
/

kJ
kg

88 3

نقره

o

/ C200

نقره

oC960

نقره مذاب
oC960

fmLmc

o o

/ o

J
Q ( kg) ( ) ( C C)

kg C

 
     

 
0 2 236 960 20

o

J
(c )

kg C
 236

:جواب

/ /

J
( kg) ( )

kg

 
   
 

30 2 88 3 10

J J 44368 17660 J J kJ  362028 62 10 62
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فر راه برای جلوگیری از سرد شدن بیش از حد یک سالن سربستته در شتب هنگتام، وقتتی کته دمتای زیتر صتیک -18

ه  آن     دمای اولیو اگر جرم آب درون تشت    . شده است قرار دادن تشت بزرگ پر از آب در سالن استپیش بینی 

؟می دهدتبدیل شود، آب چقدر گرما به محیط پیرامونش و همه  آن به یخ باشد . 
o

/ C200o

/ C00
kg150

آب

o

/ C200

آب
oC0

یخ
oC0

fmLmc

fQ mc ( mL )  

o o

o

J
Q ( kg) ( ) ( C C)

kg C

 
     

 
150 4200 0 20

w o

J
(c )

kg C
 4200

:جواب

/ /Q J J   6 612 6 10 500 10

/

J
( kg) ( )

kg

 
    
 

3150 333 7 10

/ /J MJ  662 6 10 62 6
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.مى شوددادهقرارگرماسنجیکدرونآبگرم100درکاملطوربهواتى50گرمکنیک-19

گرمایىظرفیت.مى رساندبهازراگرماسنجوآبدماىدقیقهکیمدتدرگرمکناین(الف

.کنیدحسابراگرماسنج

برسد؟جوشنقطه  بهازگرماسنجدرونآبدماىتامى کشدطولمدتچه(ب

شود؟تبدیلبخاربهگرماسنجایندرونجوشحالدرآبگرم20تامى کشدطولمدتچه(پ

oC20

oC25o( C)100

oC25

tQ
P

t


 o o o o

/ xo

J
J ( kg) ( ) ( C C) C ( C C)

kg C

 
        

 
3000 0 1 4200 25 20 25 20

tQ Q Q 1 2

( الف

:جواب

tQ Pt  ( W) ( s) J  50 60 3000

w w w x xm c C   

xC  3000 2100 5 xC 5 900
x

J
C

kg
  

900
180

5
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برسد؟جوشنقطه  بهازگرماسنجدرونآبدماىتامى کشدطولمدتچه(ب

شود؟تبدیلبخاربهگرماسنجایندرونجوشحالدرآبگرم20تامى کشدطولمدتچه(پ

Q
P

t


تغییرصرفآبوگرماسنجبهشدهدادهگرمایتمامونمی یابدافزایشدمااست،جوشیدنحالدرآبچون(پ

:بنابراین.می شودآببخاربعمایعازآبحالت

:جواب

oC25o( C)100

( ب

t



31500 13500

50

tQ
P

t
 w w w x xm c C

P

  


o oC C

o o o o

/ o

J J
( kg) ( ) ( C C) ( ) ( C C)

kg C kg

( W)

   
        
   
   

75 75

0 1 4200 100 25 180 100 25

50

tQ
t

P
 


45000
50

s t s  900 900

t s 902
/

J
( kg) ( )

kg
( W)

t

 

 

3002 2256 10
50vmL

t

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.می دهدگرماژول200/0ثانیههردرگرمکنى-20

کند؟تبدیلآببخاربهراآبکیلوگرم0/100گرمکناینتامى کشدطولچقدر(الف

کند؟تبدیلآببهمی تواندرایخمقدارچهمدت،همیندرگرمکناین(ب

oC100oC100
oC0oC0

Q J
P W

t s
  

200
200

1

/

v

J
( kg) ( )

mLQ kg
P ( W) t s

t t t

 

     

30 100 2256 10
200 1128

f / v

kJ kJ
(L , L )

kg kg
 333 7 2256

/

f

J
m ( )

mLQ kg
P ( W) m kg g

t t s



 

       

3

3

333 7 10
200 676 10 676

1128

:جواب

( الف

( ب
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بهنآزماندمانموداربدهیمگرماثابتیتوانبااستکوچککافیاندازه  بهآنابعادکهجامدیجسمبهاگر-21

وسطتکهشدهرسمجرمبهجامدیجسمبرایاینجادرنموداراین.می شودروبه روشکلمانندکیفیصورت

.استشدهگرمکن  گرمیک

برسد؟خودذوبنقطه  بهجامداینتامى کشدطولچقدر(الف

وجامدویژه  گرماى(ب

.کنیدمحاسبهراآنذوبنهانگرماى(پ

/ g500
/ W100

ثانیه،300مدتدرومی گیردگرماجامدجسمابتدادر:نمودارتفسیر

باوزمانگذشتبا.می رسدسانتیگراددرجه80به20ازآندمای

بشیونمی رودبالاجسمدمایمی شود،دادهجسمبهکهگرماییوجود

رمایگکهگرفتنتیجهمی توانمرحلهایندر.استصفربرابرنمودار

رتغییجسموشدهجسمدرونیپیوندهایشکستنصرفشدهداده

حدودتاثانیه300بینزماندرداده شدهگرماییعنیمی دهد،حالت

مرحلهاینازبعد.استذوبنهانگرمای،(ثانیه850)ثانیه1150

.می رودبالاترجسمدمایگرمادهی،روندادامهبا

ثانیه 300( الف

:جواب
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وجامدویژه  گرماى(ب

.کنیدمحاسبهراآنذوبنهانگرماى(پ

o C

o o

/ o

Q mc ( kg) c ( C C) J
P P ( W) c

t t s kg C

    
      

60

350 10 80 20
100 1000

300

f f
/ f /

s

mL ( kg) LQ J
P P ( W) L

t t ( s s) kg

 
       



3
5

850

50 10
100 1 7 10

1150 300

:جواب



www.hamyarphysic.ir

فصلمسائل

hamyarphysichamyarphysic@مهندس محمد پوررضا: مدرس

یخآنه  بقیوشودتبخیرآبازقسمتیسطحیتبخیراثربراگر.داردقرارآبکوچکیچاله  در-22

؟می شودچقدرزدهیخآبجرمببندد،
/ kg100oC0

i wf / v

kJ kJ
(L , L )

kg kg
 333 7 2256

i

w i w i

w

i /
i f

t w v i f w v i f w w / i

v

kJ
m ( )

m L kg
Q Q Q m L m L m L m L m m m

kJL
( )

kg



           1 2

333 7
0 0 148

2256

w i

/ i i / i i / i

w / i /

m m kg kg
m m kg m kg m kg m g

m m

 
        



1 1
0 148 1 1 148 1 0 87 870

0 148 1 148

w i w i w / / wm m kg m kg m m kg kg kg m g          1 1 1 0 87 0 13 130

:حال اگر جرم آب تبخیرشده را بخواهیم، خواهیم داشت

:جواب
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.استبدندمایکنترلمهمراه هایازیکیبدن،عرقتبخیرانسان،وخونگرمجانورانازگروهیدر-23

بخیرتنهانگرماییابد؟کاهشاندازه  بهجرمبهشخصیبدندمایتاشودتبخیرآبمقدارچه(الف

.استحدوددربدنویژه  گرمایوبرابردمایدرآب

است؟چقدربنوشد،شدهتبخیرآبجبرانبرایبایدشخصکهآبیحجم(ب

/ kg500o

/ C100
o( C)37/ J / kg 62 42 10J / kg.K3480

:می شودآبتبخیرباعثگرمااینومی دهددستازگرماشخصبدن،دمایکم شدنبا

o

W B W B w / / w /o

J J
Q Q Q Q m ( ) ( kg) ( ) ( C) m kg g

kg kg. C

                6 20 2 42 10 50 3480 10 0 7 2 10 72

t w w w x xQ Q Q m c C     1 2

m m g
V cm

gV

cm

     


3

3

72
72

1

w( g / cm )  31

:جواب
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سردترهلولکهمی کنیدحسچراکنید،لمسهستنددماهمکهراسردفلزیلوله  یکوچوبیتیریکشمااگر-24

بچسبد؟لولهبهشمادستاستممکنچرااست؟

شدهمنتقلهلولطریقازمادستگرمایمی زنیم،دستفلزیلوله  بهوقتیبنابراین.هستندگرماخوبرسانایفلزات

.می کندشدنسرداحساسمادستو

لزفبهمادستوشدهتبدیلیخبلورهایبهدماکاهشاثردرفلزسطحومادستبینرطوبتکهداردامکانزیرا

.بچسبد

:جواب



www.hamyarphysic.ir

فصلمسائل

hamyarphysichamyarphysic@مهندس محمد پوررضا: مدرس

؟ کندمیتشدیدراعملاینپالتوزیرلباسچندازاستفادهچرا؟می داردنگهگرمراشماچگونهپالتویک-25

یطمحبهمابدنگرمایانتقالمانعنیست،گرمابرایخوبیرسانایهواچونوداردوجودهواپالتوالیافبیندر

.می ماندگرممابدنومی شوداطراف

.می شودگرماانتقالآهنگشدنکم ترنتیجهدروهوالایه هایافزایشباعثپالتوزیرلباسچندازاستفاده

:جواب
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هر.تاسسفیدرنگدیگریورنگسیاهیکیبیرونیسطحکهبگیریددرنظررااندازههموجنسهم قوریدو-26

؟می شودخنکزودترقوریکدامآب.می کنیمپریکساندمایباداغآببارادو

قوریازگرماتابشآهنگبنابراین.استروشنسطوحازبیشترتیرهسطوحازگرماییتابشرنگ،سیاهقوری

.می شودخنکزودترقوریاینواستبیشتررنگسیاه

:جواب


